

## 聚焦五大优势 做实乡村振兴

# 萧王庙开启党建引领乡村发展新篇章



□通讯员 何好斌 韩玥

本报讯 “萧王庙有这么好的地理位置，这么多的资源禀赋，正是高水平打造乡村振兴样板的好地方。”6月22日下午，萧王庙街道“迎七一”专题党课活动中，宁波市委十九大宣讲员赵永焕结合新时代乡村振兴战略的实施背景，向前来听课的260余名街道干部、村两委成员、两新组织部门负责人表达了自己对萧王庙街道发展的新印象。

讲课中，赵永焕结合“学回信、强引领、创样板——谱写萧王庙乡村振兴新篇章”的主题，从习近平总书记回信吹响乡村振兴的号角，到牢记嘱托打造新时代乡村振兴

农业产业化、农村人居环境建设、农村生态保护和农村社会发展等方面协同推进，其中最关键的就是要突出“党建引领”，加强基层党组织建设，提升新时代党领导乡村工作的水平。”

余林海指出，各部门各行政村要以党建统领发展，让产业“强”起来。十九大报告对乡村振兴的第一个要求就是产业兴旺，各基层党组织要充分发挥基层党组织的统领带头作用，提升村干部干事创业、解决发展难题的能力，持续壮大村级集体经济，促进农民增收，2018年街道要全面消除经营性收入5万元以下村。要扶持好水蜜桃、芋艿头、竹笋等特色农产品，着力打响品牌，通过电商平台做好推广、扩大营销。大力发展乡村旅游，以田园综合体的打造来布局“滕头5A景区—青云古村—萧王古庙—林家桃园—棠岙山水风光”全域旅游新版图，串联“新农村—古村落—赏花休闲—美食餐饮住宿”等旅游元素，带动芋艿头、水蜜桃、竹笋本地农产品销售以及住宿餐饮等旅游综合消费。

余林海要求，要以党建促进和谐，让环境“美”起来。乡村振兴战略用“生态宜居”替代“村容整洁”，是乡村建设理念的升华。作为基层党组织，要不断重视加大对农村基础设施和公共服务的投入，要实现居民社保、医保城乡并轨，使广大群众享受城乡均等的公共服务；要加快构建多元化养老服务体系，高度关注贫困边缘人群和山区留守老人基本生活保障。推进教育园区高质量建设，按节点配合抓好教育园区

兴示范村，详细介绍了余姚横坎头村十五年两封信的深刻变化，并因地制宜，结合新时代党建引领乡村发展的要求，从“聚焦产业振兴，放大资源优势”“聚焦文化振兴，放大区位优势”“聚焦生态振兴，放大典型优势”“聚焦人才振兴，放大教育优势”和“聚焦组织振兴，放大红色优势”5个方面，对萧王庙街道乡村振兴战略的实施提出意见和建议。

随后，街道党工委书记余林海就如何发挥基层党组织的示范引领作用，谱写萧王庙乡村振兴的新篇章，向到场的党员干部提出了要求：“乡村振兴战略是十九大报告提出的一个重要的综合性战略，需要从

附属设施、配套道路及商业地块的配套项目建设，确保医药高专、诺德安达两院校今年9月顺利开学；推进农民建房工作，加快建设林家农居房、何家新凉亭安置房、肖桥头“肖桥丽园”、傅家浜二期等四个农居房项目，不断改善农民居住条件；发挥好“桃花盛开”风景线的作用，带动沿线及周边农村发展，推行环境卫生长效管理机制，巩固农村环境卫生整治成果；完善农村环境卫生每月检查通报和绩效考核制度，指导各村完善村级保洁员管理办法，推广社会化运营管理模式和垃圾分类收集办法，努力打造绿色洁美农村，力争新增2个省3A级景区村庄。

余林海强调，要以党建引领“三治”，让管理“活”起来。十九大报告指出，要加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。农村是国家治理体系的“神经末梢”，加强农村治理，是实现农村现代化的重要课题，要充分发挥基层党组织的服务功能，创新基层管理模式，深入推进“村民说事”制度，深化“村民议事厅”建设；规范完善村规民约，促进村民议事民主、村务运行规范；完善“一中心四平台”建设，深化“全科网格”工作，实现乡村治理精细化。新时代赋予新使命，新时代要有新作为，要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，开拓创新、砥砺前行，为萧王庙推进“书香桃源、刻古古镇”建设贡献更大的力量。

图为“天下第一桃园”林家村村口。

## 宗教活动场所 安全检查开展

□通讯员 何好斌 庄福庆

本报讯 近日，萧王庙街道组织相关工作人员对辖区内宗教（民间信仰）活动场所开展安全生产检查行动，加强宗教活动场所安全工作，有效防范和遏制事故的发生，营造良好的安全生产环境。

据悉，此次行动重点检查宗教活动场所的消防设施配备、安全管理规章制度、日常安全检查的开展等内容。检查人员仔细查看了宗教活动场所的用火、用电，消防器材的使用和维护，安全出口、疏散通道的设置等情况，并就检查中发现的诸如个别场所安全通道内堆放杂物、灭火器被遮挡或过期未审验、电线老化等问题，及时向宗教场所负责人进行反馈，要求其限时整改到位。

## 拓销售渠道 打“丰岭”品牌 郑芳贤在转型中逐梦

□通讯员 何好斌 王永存

本报讯 “产业规模发展、产品质量安全保证以后，如何拓宽销售渠道，给产品插上‘互联网+’的翅膀，让‘丰岭’牌鸡蛋飞上全国人民的餐桌，这是我最近一直在思考的问题。”近日，宁波广兴禽业有限公司负责人郑芳贤在接受笔者采访时如是说。

专注蛋鸡养殖28年 创立“丰岭”品牌

上世纪90年代初，郑芳贤和很多的有志青年一样，在萧王庙街道五星村周陈黄自然村创办了五星蛋鸡场，如今已经办了28年。创业之初，他和爱人也只是以个体户的形式，通过小规模散养摸索蛋鸡养殖方法、积累经验。

随着养殖技术的不断成熟，五星蛋鸡场的规模也逐渐扩大，郑芳贤开始四处奔走学习、考察取经，探索工厂化的养殖道路。由于原来人工养殖的操作模式成本高、效率低，对周边环境的影响比较大，郑芳贤坚持按照无公害农产品的生产技术操作和质量安全控制要求开展蛋鸡养殖，生产“让消费者放心、让自己安心”的良心产品。

功夫不负有心人，由于经营管理得当，让郑芳贤的五星蛋鸡场收获颇丰，先后荣获了省级畜禽标准化示范场、浙江省示范性家庭农场、宁波市示范性无公害农产品产地、宁波市菜篮子商品供应基地、农业科技试验示范基地等称号。2011年，“丰岭”牌鲜鸡蛋还被农业部农产品质量安全中心认证为无公害农产品，这让他的劲头更足了。

转型升级谋发展 创建美丽生态牧场

2016年11月开始，郑芳贤投入资金200万元，引进重叠式自动化蛋鸡笼养设备，并结合生产过程中的技术要领，将原来的横向传送带改造为纵向传送带，提高设备的稳定性，减少传递过程中的损耗，并安装水帘对鸡舍进行降温；还投入资金60余万元，进行房屋改造、墙体绘画、花木种植等，从空间布局、房屋道路、环境卫生、绿化美化、生态利用等多方面打造标准化、规范化、示范性禽蛋生产放心基地。

同时，通过不断加强生产养殖管理、疫病控制管理、档案记录管理、产品检测管理、人员培训管理、严格遵守国家有关兽药及添加剂使用规定等方式，走生态循环养殖模式之路。他于去年5月成功创建浙江省美丽生态牧场。

目前，该蛋鸡场有禽舍面积15000平方米，存栏蛋鸡10万羽，年产商品鸡蛋1500吨，产值1300万元，年出栏商品蛋鸡6万羽，产量120吨，产值240万元。

拓展渠道促销售 走“互联网+”发展路

企业规模扩大，再加上产品种类丰富、质量保证，如何拓展销售渠道就是摆在郑芳贤面前的最大问题，“一个是产品主要销往宁波地区，销路还不够广；第二个是以批发市场供货为主，市场定位和产品价格还不够高；第三个是‘丰岭’牌鸡蛋的知名度还没打响。”

今年3月，郑芳贤注册了宁波广兴禽业有限公司，对原来的五星蛋鸡场进行企业化运作。多年的养殖场经营，顾客的反馈以及“回头客”效应，让他对自己的产品有着足够的信心，然而销售思路的局限、同类产品激烈竞争、产品差异化发展等，都是接下来需要攻克的难题。

“首先是计划到城区开一家门市部，毕竟在老百姓传统的理念里，还是要看到实实在在的产品；其次是通过重新包装设计、将产品分类，走差异化精品化的道路。”郑芳贤向笔者描绘着下一步的发展蓝图，“最重要的是利用好淘宝、微信等服务平台，进一步做好‘丰岭’品牌营销策划，为产品插上‘互联网+’翅膀，将产品销往全国各地。”

## 街道积极开展青少年普法宣传教育活动



□通讯员 何好斌 周志辉

本报讯 近日，萧王庙街道人大工委联合街道纪工委、街道司法所等部门在萧王庙中学举行一场别开生面的中小学生普法知识互动有奖竞赛答题活动。笔者在现场看到，一张张印有《宪法》《未成年人保护法》等法律知识的问答书签悬挂在走廊两侧，50余名中小学生在三五成群，开动脑筋，运用自己所学的法律知

识，踊跃参与答题。

作为今年萧王庙街道加强青少年普法宣传教育系列活动的重头戏，街道人大工委还组织部分人大代表，邀请江口法庭、萧王庙派出所、街道司法所、萧王庙中学、萧王庙中心小学等职能部门负责人，就“如何做好青少年普法宣传教育工作”的主题举行座谈会，交流了各自的经验做法，为加快建立全社会动员、各部

门参与的法制教育网络，有效预防青少年违法犯罪建言献策。

此外，街道还结合青少年成长阶段的特点，陆续在中小学校开展“学法知法守法”专题讲座，并以考助学，组织中小学生普法知识竞赛，进一步加强青少年法制教育，保护青少年健康快乐成长。

图为中小学生普法知识互动有奖竞赛活动现场。

## 聚焦奉化水蜜桃 培育农产品“金名片” “甬品千创”三年行动计划在青云村拉开序幕

□通讯员 王苗

本报讯 距奉化水蜜桃全面上市还有一段时间。近日，一场为期三天的农产品电商特色品类培训在萧王庙街道青云村开课，聚焦水蜜桃增收和产业升级，将学员划分为销售方和供应方，针对奉化水蜜桃特色品类开展专项实战培训，助力桃农利用“互联网+”做好今年水蜜桃营销。

“水蜜桃发出去的时候是好的，为什么客户收到是坏的？我们要把自身能做好的东西全部考虑到，这是我们做生鲜电商必须注意的问题。”培训中，从宁波邀请来的老师们从实战出发，结合一个个生动的案例，向80多名桃农讲解了农产品内容营销、农产品社群营销、如何让产品“说话”、做好产品包装等内容，并通过加强与桃农之间的互动，增强培训效果。

萧王庙街道作为奉化水蜜桃主产区之一，有桃农3000多户，水蜜桃种植面积达1.2万亩，以中晚熟水蜜桃为主，正常年份可产水蜜桃600万公斤。今年由于气候适宜，目前来看水蜜桃又是一个丰收年。

“在往年，我们萧王庙街道培训内容主要侧重于水蜜桃怎样种、怎样防病这一块。”街道农办副主任王永存介绍，今年他们转变了思路，“主要培训内容就是在水蜜桃成熟后，怎样通过电商、通过微商去销售，提高水蜜桃销售价格，增加销售量，增加桃农收入。”

如何拓展水蜜桃销售渠道是桃农们非常关心的问题。听说要办电商培训，有专业的老师来授课，萧王庙街道的桃农们踊跃报名，最终使参训人员超过了预期。

当天上午的培训结束后，桃农们一致认为，此次水蜜桃电商培训无论是课

程设置还是内容安排，都很符合目前的需要。“我们本来对电商不怎么了解，这次培训非常好，桃子怎么摘、电脑怎么弄，学习到的对我们今后的用处很多。电商卖得好，我们今后整个桃子销路会扩大。”一位水蜜桃种植大户高兴地说。

据了解，为积极响应乡村振兴战略，市农会、市供销社提出“甬品千创”三年行动计划，制定《关于开展“甬品千创”三年行动计划 推进我市“品牌农业+互联网”的实施方案》。此次培训也是宁波“甬品千创”三年行动计划的重要内容之一，培训结束后，宁波供销社还将选择2-3户桃农进行扶持、孵化电商项目。

下一步，“甬品千创”行动计划提出的农产品电商平台共建行动、供应链服务共享及组合营销推广行动将陆续落地奉化，推动奉化水蜜桃产业线上线下融合发展，将奉化水蜜桃培育为农特产品“金名片”。

## 乡贤专栏

追忆先贤故事 共谋振兴篇章

## 郑源兴：情系乡梓的“民国蛋王”

□通讯员 何好斌

本报讯 在萧王庙街道西南方向，有这么一个小村庄，村口矗立着一座雕刻精美的飞檐牌楼，镌刻“慈母严父育贤儿，东风有情送天涯；林丰草茂哺赤子，春雨无声润故园”这样一副对联，牌楼背后写着“郑源兴故里”，这个充满诗情画意的慈林村便是养育了“民国蛋王”郑源兴的地方。

郑源兴（1891—1955），字福明，13岁去上海一家小银行学业，19岁任朱慎昌蛋行经理，后来集资2万元创办承余蛋公司。1920年，其资本额增加至20万元，改办茂昌蛋厂。1927年增资200万元，改为茂昌蛋业冷藏股份有限公司，自己担任经理。当时，英商和记洋行以5万两白银、1000元月薪贴求茂昌退出竞争，他断然拒绝。郑源兴还用重金聘用专家，精制冰蛋，承接冷藏客货，开了国人办冷冻业的先河。

1930年，郑源兴在青岛创办冰蛋厂，后增设干蛋厂12家，鸡蛋收购网点数百处，又沿黄浦江建仓库、码头，在郊县开办养鸡场，在英国伦敦设立分公司（海昌公司），在法、德、荷、意、美、日、菲律宾、澳大利亚等国设立分理处，职工近两万人。30年代任中国冰蛋业同业协会会长、世界蛋业公会理事长，人称“民国蛋王”。

1938年，他遭侵华日军拘禁，为躲避日商三井洋行迫其“合作”，更名迁至法租界独立经营。抗日战争胜利后，恢复公司原名。1948年冬去香港筹建分厂，1950年返上海，被外贸部聘为中国蛋业公司顾问。1954年，茂昌蛋业公司实行公私合营，郑源兴任董事长兼副经理。

据了解，郑源兴和夫人冯蕉影在外创业却情系乡梓，帮助乡人外出就业，资助女子免费入学，修桥铺路等事迹更是不胜枚举，心怀感恩的慈林人竖碑建亭以资纪念。

如今，村里的郑源兴故居依然保存完好，三四间两层木质结构的老宅子，普通得不能再普通，若不是大门的匾额上写着“郑源兴故居”，谁也不会将这座宅子与赫赫有名的“民国蛋王”联系在一起。站立在这看似普通的老房子前，听村中长辈讲起郑源兴在中华民族工业发展史上的重要贡献，感悟着“达则兼济天下”的情怀，品读着歌颂先贤事迹、传承中华传统美德的对联，敬佩之情油然而生。

多位村干部表示，接下来村里将对郑源兴的事迹资料进行深入挖掘、统一整理，大力弘扬其发展实业、情系乡梓的美德，作为后世慈林人的光辉榜样，代代相传。